Sériac.5

Realne ¢isla, axiomy, ohradenos (maxima a minima), princip
supréma a infima.

1) Aka#0,b#0,c#0, takabc# 0.

2) Ak v mnozine {A, [0, o, * } je definované &itovanie ako v cwieni 33 a nasobenie ako v
cviceni 45, tak plati distributivny zakon.

3) Ak v mnozine {6 . 1,2,3, Z,} je definované &itovanie podla cvicenia 11 a nasobenie
pod’a cvienia 46, tak plati distributivny zakon.

4) Ked prelubovdné celécislo p > 1 zavediemecs#tovanie ako v cwieni 37 a nasobenie

ako v cvteni 47, tak v mnozine uvazovanyatisel" plati distributivny zakon.

Niektoré postupy na rieSenie uloh, doplnenie narsty, kvadraticky
odhad, funkcie.

1) Ak 0 <a, 0 <b, tak a2 < b2 plati prave vtedy,&ka < h. Dokazte to.
2) Ak O <a, takx’ < a® plati prave vtedy, kb—-a<x<a.

3)  AkO<a, taka’ < ¥ plati prave vtedy, k&bud’ x < -a aleboa < x.

4) Doké&zte:

a) aka<b,b<—1,tal&<a—+1 ;
b +1

a+l

b) ak b<a, 0<b, tak —
b+1

a
<
b

¢) akb<a b<-1, takii i< 2
b+1 b

Porovnajteto s prikladom 10.
5) Dokazte :

a) aka<hb, 0<b, 0<c, tak3< a+c_
b b+c

a+c a
<=,
b+c b

c) Aka<b,0<c,b<-—, tak3<a+c.
b b+c

b) Ak b<a, 0<b, 0<c, tak

atc a
<=

d) Akb<a, 0<c,b<—, tak .
b+c b




6) Dokéazte, Ze pre vSetky> 0,b > 0 plati nerovncﬁs% +§ >2.

Uréte, pre ktor&islaa, b plati rovnos.

7) S prikladom 5 al ebo cs&nim 6 suvisi via popularnych uloh. Uvedieme jednu z nich.
V Poldavii sa stali problémom &estni obchodnici. Mnohi z nich pouzivali vahy s
ramenami nerovnakejizky. VIada zvaZovala, ktoré z moznych opatreni miutgnit.
Vytvorenie Uradu inSpektora mier a vah, ktory bytihial, sa zdalo drahé a neodolnéivo
korupcii. Preto ako predbezné opatrenie vydala al@dikaz, Ze obchodnik, ktory
zakaznikovi predava dve kila cukru, musi postugotakto: Polozi kilogramové
zavazie nd’avl misku vah a na prava misku nasype cukor, afl lvathy v rovnovahe;
obidve misky vyprazdni, polozi kilogramové zavanie pravu misku a sype cukor na
lavi misku véah, kym nastane rovnovaha. Obidve odw@&Zenozstva cukru spolu da
zakaznikovi a ten zaplati za dva kilogramy. Na d@lranie postupu budu dohliada
sami zakaznici. Treba rozhodhui je potrebné eSte nejakialSie opatrenie. Odpoude
na tuto otdzku zavisi samozrejme od totiouvedenym postupom dostane zakaznik

menej ako dva kilogramy, viac ako dva kilogramybal presne dva kilogramy.

(a+b)
2

8) . Aritmeticky priemercisel a, b je ¢islo . Harmonicky priemer kladnych

W . L. 2_1 1
¢isela, b je takécisloc, ze—==—+—.
c a

Dokazte, Ze harmonicky priemer kladnyéisel a, b nie je v&Si ako ich aritmeticky

priemer. Kedy sa rovnaju?

9) . Aka>0,b>0, tak(a+b)&+%jz4

10)Dokazte, Ze pre kazde> 0,b > 0 plati

a) 24+P59 p 2r3, 4a
3 4a 3b a+3b
2 2
11)Dokézte, 2ez—2+b—2+62 %+4—b, pre v3etikya # 0, b+ 0. (Navod: &—b)? (@ —b)?>0.)
a a

12)Dokazte: ala > 0, takL2 < 1 pre vSetkyx # —a. Rovnos plati len k&' x = a.

(a+ x) da

13)Aky odpor ma spotrebi(povedzme vaé), ktory ak je pripojeny na zdroj elektrického
napatia U s vnatornym odporom R, ma maximalny prikddva maximalne teplo za

jednotkucasu)? (Navod: Ceenie 12.)



14)Dokézte, Zze ak plai>0,b>0aa+b=1, takab<%.

15)Dokézte, ze ala> 1, tak-——— -~ <271 piati pre kazd& > -~ a kazdé < 1.
1+x 1+a°x a+l a

16)Dokazte, Ze ak > 0,b> 0 aa+b =1, tak (1+ EJ(N%) > 9. Kedy plati rovnog?
a



